2. Общие требования к содержанию и оформлению реферата
Реферат – это самостоятельная письменная работа студента на темы, предложенные преподавателем. 
Реферат должен содержать: 
- введение, содержащее постановку проблемы; 
- основную часть, содержащую логически последовательное изложение темы (предпосылок и путей решения поставленной проблемы);
- краткие выводы, обобщающие авторскую позицию по поставленной проблеме; 
 - список использованной литературы (указывается только та литература, которой фактически пользовался автор; все случаи использования источников - цитаты, сведения, оценки и т.д. - отмечаются ссылками в виде сносок или примечаний с указанием страниц источника). 
Объем реферата  – от 15 до 25 страниц печатного текста. Включение в реферат материалов, не имеющих прямого отношения к теме, а также источников, не указанных в базовом списке литературы (в частности, текстов из Интернета), служит основанием для признания работы не соответствующей требованиям или существенного снижения общей оценки.
Изложение должно быть последовательно и логично. Следует обратить внимание на стилистику, язык работы, её оформление.

2.1. Содержание контрольной работы
В процессе написания реферата необходимо соблюдать ряд требований к его структуре и оформлению.
Материал в работе располагается в следующей последовательности:
1. Титульный лист
Титульный лист как первая страница работы должен содержать следующие данные: названия учебного заведения, кафедры, темы работы, фамилию, имя, отчество автора, курс и номер его группы, фамилию, инициалы, учёную степень и звание преподавателя, место и год выполнения работы (см. приложение 1).
2. Текстовое изложение контрольной работы
Реферат по дисциплине «Экономическая история», как и любой другой текст-рассуждение, состоит из трёх частей. 
Первая часть представляет собой вступление, где формулируется проблема.
Вторая (основная) часть эссе содержит рассмотрение автором основных аспектов выбранной проблемы и изложение собственной точки зрения на проблему. Данная часть предполагает развитие аргументации и анализа, а также обоснование их, исходя из имеющихся данных, других аргументов и позиций по этому вопросу.
Переписывание текста из учебников или других источников не допускается. Цитаты оформляются в соответствии с библиографическими правилами и сопровождаются постраничными ссылками на используемый источник в квадратных скобках. Например, [3, с. 15], где 3 – это порядковый номер источника в списке литературы, а с. 15 – номер страницы, где располагается цитата.
За основной частью работы следует третья часть эссе – заключение. В заключении приводятся обобщения и аргументированные выводы по теме. Заключение подытоживает реферат или еще раз вносит пояснения, подкрепляет смысл и значение изложенного в основной части. Методы, рекомендуемые для составления заключения: повторение, иллюстрация, цитата, впечатляющее утверждение.
3. Список литературы
Список использованной литературы является важнейшей частью контрольной работы, поскольку отражает проделанную работу и глубину исследования темы. В список должны быть включены только те источники, которые действительно использовались автором и на которые есть ссылки в тексте работы. В начале списка необходимо указать нормативные акты. После этого в алфавитном порядке перечисляются монографии, пособия, статьи, комментарии и т. д.
Список литературы оформляется по библиографическим правилам. Указываются следующие элементы: фамилии и инициалы авторов, название произведения (без сокращений и кавычек), подзаголовок, место издания, издательство, год издания, том, часть, выпуск, порядковый номер издания, количество страниц.

2.2. Оформление контрольной работы
Контрольная работа выполняется на листах формата А4 в компьютерном варианте. 
Поля: верхнее, нижнее – 2 см, левое – 3 см,  правое – 1,5 см.
Шрифт Times New Roman, размер шрифта – 14.
Интервал – 1,5, абзац – 1,25, выравнивание по ширине. 
Нумерация страниц обязательна. Номер страницы ставится в левом нижнем углу страницы. Титульный лист не нумеруется.

3. Оценка контрольной работы
Реферат оценивается по следующим критериям: 
1) самостоятельность выполнения работы, способность аргументировано защищать основные положения и выводы; эссе, выполненное не самостоятельно, не засчитывается.
2) соответствие формальным требованиям: структура, наличие списка литературы, сносок, грамотность изложения;
3) способность сформулировать проблему; 
4) уровень освоения темы и изложения материала: обоснованность отбора материала, использование первичных источников, способность самостоятельно осмысливать выявленные факты, логика изложения;
5) четкость и содержательность выводов.


