Индивидуальные творческие задания (проекты):
1. Выполните письменно следующие задания: создайте рекламу выбранного вами товара по следующему алгоритму. Объект рекламы выбирается по усмотрению студента.
I этап – до создания рекламного текста:

 - проанализировать, какова целевая аудитория вашего рекламного сообщения, выявить места концентрации потенциальных потребителей (ресурсные потоки);

 - придумайте название своего товара, убедитесь, что выбранное вами имя – «дешевое» (удобопроизносимое, функциональное, вызывающее положительные ассоциации);
 - выясните, какие каналы восприятия потребителей необходимо подключить;

 - установить какие стереотипы (негативные, нейтральные, позитивные) имеются у потенциальных потребителей (относительно рекламируемого товара);

 - решить, каким образом корректировать отрицательные стереотипы и усилить стереотипы положительные;

 - решить, какой тип композиции выбрать;

 - определите. Какой канал передачи информации будет наиболее эффективным (при учёте специфики продукта и выбранной целевой аудитории).

II этап – создание рекламного текста:

 - предложите способ дифференцировать продвигаемый вами продукт;

 - особое внимание уделите созданию слогана.

       Алгоритм создания слогана: основные значимые единицы слогана (УТП и имя брэнда) и вспомогательные значимые единицы слогана (товарная категория, целевая аудитория, производитель). Обратите внимание на художественные приёмы создания слогана (фонетические: звукопись, ритм, рифма; лексические окказионализмы, слова-матрёшки, цитаты, идиомы; синтаксические: создание симметричных конструкций, сравнения, ритмически выстроенные предложения и т.п.). Предложите вариант дизайна упаковки и продумайте информацию на упаковке (напишите предполагаемый текст).
III этап – после создания первого варианта рекламного текста.
На данном этапе нужно ответить на следующие вопросы:

 - удачна ли длина выбранных фраз, ритмичны ли они?

 - какие понятия, абстракции следует поменять на понятные, зримые, слышимые, воспринимаемые потребителями образы?

 - убедитесь, что реклама делает заманчивым именно рекламируемый конкретный товар, а не все товары подобного рода.

       Предложите вариант рекламного текста, нацеленного на другую целевую аудиторию, чтобы подчеркнуть специфику вашего рекламного решения. Отметьте, где лучше всего разместить ваш рекламный текст.

2. Соберите информацию о текущих рекламных компаниях 2-3 конкурирующих компаний/торговых марок. Сравните креативную и медиастратегии. Спрогнозируйте, какая из данных рекламных компаний окажется наиболее эффективной. Свое мнение обоснуйте.

3. Разработайте сюжет 15-секундного рекламного ролики выбранного вами товара.

Требование к содержанию

    Работа оформляется письменно и содержит полные ответы на поставленные задачи. Выполнение заданий представляет собой анализ представленного материала, его соответствующая интерпретация и сделанные предложения. Студент должен продемонстрировать адекватные аналитические методы для обработки информации. В первой части кратко излагается теоретическая часть задания (не допускается дословное переписывание текста из брошюр, статей, учебников, имеющихся рекламных роликов и материалов). Вторая часть содержит практические примеры, используя конкретный материал.
Требования к оформлению выполненных заданий
    Отчёт должен содержать не более 10-15 страниц. Шрифт Times New Roman 12, одинарный интервал. Указывается ФИО отвечающего, группа и дата оформления отчёта. Работа должна быть выполнена грамотно и аккуратно, чётко и разборчиво, без помарок и зачёркиваний,  запрещается произвольно сократить слова (кроме о общепринятых сокращений).
