МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ НАПИСАНИЯ 

КУРСОВЫХ РАБОТ 
ДИСЦИПЛИНЫ ПСИХОЛОГИЯ

Выполнение курсовой работы предусмотрено учебным планом и обязательно для каждого студента. Студент, выполняя paботу должен показать степень овладения основными умениями вести исследовательскую деятельность. С этой целью будущим педагогам необходимо:
научиться пользоваться библиографическими указателями по педагогике, психологии, философии, социологии и т. д.;
изучить определенный минимум литературы по теме и зафиксировать нужную информацию;
грамотно изложить состояние изучаемого вопроса в современной литературе на основе ее анализа;
выполнить фрагмент опытно-экспериментальной работы, обработать полученный эмпирический материал, проанализировать, систематизировать, интерпретировать его и сделать выводы.
Выбор темы исследования. Темы курсовых работ, как правило, определяются и утверждаются на заседании кафедры и доводятся до сведения студентов.
Конкретная тематика курсовых работ должна:

Соответствовать темам изучаемой дисциплины
соответствовать задачам подготовки специалистов;
учитывать направления и проблематику современных научно-психологических и педагогических исследований;
приобщать студентов к работе над проблемами, которые исследуют отдельные преподаватели и коллектив кафедры в целом;
учитывать разнообразие интересов студентов в области психолого-педагогической теории и практики;
Темы курсовых работ могут определяться разными способами.
Преподаватель определяет тему работы студента. Если педагог ведет исследовательскую работу по определенной проблеме, он может привлечь к ее разработке и студентов, предложив им для творческого поиска перечень конкретных тем.
Студент работает по теме, способствующей преодолению затруднений, возникавших в его практической деятельности.
Студент работает по теме, соответствующей его интересам. Самостоятельному выбору темы исследования способствуют:
просмотр аналитических обзоров достижений науки, сделанных ведущими специалистами (в конце таких обзоров часто указываются нерешенные проблемы);
выбор темы, близкой к проблематике ранее выполненных исследований, с использованием новых, более совершенных методов;
проверка одной из гипотез, выдвинутых, но не проверенных ранее исследователями;

ознакомление со специальной литературой и периодическими психолого-педагогическими изданиями;
консультации с ведущими учеными для выявления малоизученных проблем и вопросов, имеющих актуальное значение. 
После того как тема курсовой работы выбрана и согласована с научным руководителем, составляется календарный план, в котором определяются сроки выполнения основных этапов курсовой работы. План облегчает контроль за ходом выполнения исследования и помогает студенту самостоятельно и осознанно выполнять курсовую работу.
Курсовая работа имеет следующую структуру.
1. Титульный лист. Оформляется с учетом требований для выполнения курсовых работ по всем дисциплинам установленных на кафедре. 
2. В оглавлении последовательно излагаются названия пунктов и подпунктов курсовой работы. При этом их формулировки должны точно соответствовать содержанию работы, быть краткими, четкими и точно отражать ее внутреннюю логику. Обязательно указываются страницы, с которых начинается каждая глава или параграф работы.
3. Во введении обосновывается актуальность темы исследования, характеризуются проблема, цель, задачи, объект, предмет, гипотеза, методы исследования.
Во введении также отражается краткая информация о замысле исследования. Здесь не следует увлекаться ссылками на литературу и особенно цитатами. Оно должно занимать не более 1-2 страниц машинописного текста.
Для того чтобы проверить, правильно ли сформулированы основные характеристики исследования, постарайтесь ответить на следующие вопросы:
при выявлении проблемы исследования: что надо изучить из того, что ранее не было изучено?
при выборе темы исследования: отражена ли проблема исследования в его названии?
при обосновании актуальности: почему эту проблему необходимо изучать именно сегодня?
при формулировке цели, исследования: какой, результат исследования вы намерены получить?
при определении задач исследования: что нужно сделать, чтобы цель была достигнута? Позволяет ли последовательное решение этих задач достичь поставленную цель? Надо помнить о том, что задачами являются § курсовой работы.
при определении объекта исследования: что будет исследоваться (какой процесс)?
при определении предмета исследования: какие новые отношения, свойства, аспекты, стороны, функции и т. д. объекта подлежат исследованию или углубленному изучению?
при выдвижении гипотезы исследования: каким из возможных путей следует идти, чтобы достичь цели исследования? Для постановки гипотезы необходимо вспомнить, что гипотеза исследования – это причинно-следственная связь, влияние переменных, логическое предположение о существовании явления, причины его возникновения или наличие и характер связи между двумя и более явлениями. 
при выдвижении положений, подлежащих публичной защите: что неочевидно в объекте и предмете исследования, что в нем есть такого, чего не замечают другие?
Поскольку цель курсовой работы — лишь первоначальное приобщение студентов к педагогическому исследованию, то, видимо, нет необходимости формулировать абсолютно все характеристики. Некоторые из них могут быть определены по желанию (например, гипотеза). 
Студентам, ориентированным на продолжение исследования и выполнения на его основе дипломной работы, следует более подробно проработать все компоненты научного аппарата исследования.
4. Основная часть курсовой работы раскрывает содержание нескольких пунктов плана, здесь рассматриваются история и теория исследуемого вопроса, дается критический анализ литературы, определяется позиция автора. Далее излагаются методы, организация и результаты самостоятельно проведенного фрагмента исследования.
Работу следует начинать с подбора литературы по теме исследования. Выделяют три источника библиографической информации:
первичные (статьи, диссертации, монографии и т. д.);
вторичные (библиография, реферативные журналы, сигнальная информация и т. д.);
третичные (обзоры, компилятивные работы, справочные книги и т. д.).
При написании курсовой работы следует просмотреть журналы: «Психология» «Педагогика», «Народное образование», «Воспитание школьников», «Научное мнение», «Директор школы», сборники научно-практичесикх конференций, проходившие в университете, «Мир образования», «Магистр», «Классный руководитель», а также методические журналы, имеющие отношение к конкретной специальности: «Русский язык в школе», «Начальная школа», «Математика в школе», «Иностранные языки в школе» и др. Путеводитель по ресурсам Интернета. 

Тематические указатели статей, опубликованных в течение года, печатаются в последних номерах журналов. Полезно также ознакомиться с обзорами литературы по определенным темам.
В результате сбора информации по теме исследования должны быть получены следующие сведения.
Кто, где, какие проводил исследования, в каких научных учреждениях, центрах, кто уже работал и работает по теме исследования в настоящее время? Где опубликованы результаты этой работы (в каких источниках)? В чем конкретно они состоят?
Вся добытая студентом информация фиксируется в виде записей разного рода. К первичным материалам относятся записи на библиографических карточках, выписки, прямые цитаты, ксерокопии, микрофильмы, алфавитный каталог по проблеме исследования и т. д.
Вторичные материалы — записи, являющиеся продуктом аналитико-синтетической переработки информации, содержащейся в научном или методическом источнике: планы (простые и сложные), графы-схемы, самостоятельно составленные предметные указатели, аннотации, тезисы, конспекты и т. д. 
Третичными материалами считаются записи, обобщающие первичные и вторичные. Они могут быть представлены в виде содержательного обзора, в котором фиксируется полученное студентом знание об уже известных в науке фактах, закономерностях, теориях, объяснениях по теме исследования.
Перед составлением обзора необходимо определить основные понятия по теме исследования, чтобы использование их было однозначным. Это означает, что то или иное понятие в психологии и педагогике, которое разными авторами может трактоваться по-разному (например, воспитание в широком и узком смыслах), должно во всем тексте данной работы, от начала до конца, иметь лишь одно, четко определенное автором значение. Чтобы определить понятие, необходимо найти его толкование в разных источниках:
энциклопедиях: общих (БСЭ, МСЭ и др.) и специальных (например, педагогическом, психологическом, философском и др.);
толковых словарях: общих (С. Ожегова, В. Даля и др.) и специальных (например, педагогическом, психологическом, социологическом);
Большой толковый психологический словарь / Ребер Артур (Penguin). Том 1 (А-О): Пер. с англ. – М.: Вече. АСТ, 2000.

Большой Психологический Словарь / Ред.: Б.Г. Мещеряков, В.П. Зинченко.- СПб.: Прайм-Еврознак;М.:Олма-Пресс,2007. 

оглавлениях и предметных указателях основных учебников и монографий по теме исследования.
Найденные определения понятий фиксируются на отдельных карточках и осмысливаются с помощью операций анализа, сравнения, классификации, обобщения и др.
Для написания обзора по теме исследования целесообразно использовать не менее 20 источников.
Далее следует описание опытно-экспериментальной работы. 
Дается подробная характеристика испытуемых, указывается их возраст и количество; описывается материал, использованный в опытной работе, образцы которого (если он представляет собой изображение предметов) даются в тексте или приложении. Здесь указывается, какое оборудование (приборы, аппаратура) использовалось; необходимо описать и весь ход работы, включая инструкцию, которая давалась испытуемым. Следует упомянуть, каким способом обрабатывались полученные данные.
Результаты опытно-экспериментальной работы могут быть представлены в таблицах, графиках, диаграммах и т. д. К таблицам, рисункам следует сделать подписи — краткие, понятные, под рисунками поместить пояснения, расшифровку сокращений и т. д. Все иллюстрации нужно выполнять аккуратно. Здесь же можно привести выдержки из словесных отчетов.
Следующим важным моментом в работе является обсуждение результатов, в ходе которого необходимо ответить на такие вопросы:
Соответствует ли ваше исследование статиске результатов проведенных исследований до вас. Почему так получилось? С какими исследований можно сравнить ваши результаты?
В чем причины нарушений или задержек?
Как можно объяснить тот или иной факт или явление?
На этом этапе работы необходимо привлечь теоретические и практические данные, полученные другими авторами, проанализировать соответствие или несоответствие собственных данных результатам других исследователей, дать интерпретацию, объяснить полученные данные. Делать это целесообразно в той же последовательности, в какой результаты представлены в тексте. Это обеспечивает стройность и логику изложения. Необходимо выяснить, подтвердилась или нет гипотеза исследования (если она была ранее сформулирована).
Объем текста курсовой работы должен быть не менее 25-30 машинописных страниц. ГОСТ определяет следующие требования к рукописи: количество строк на каждом листе не должно превышать 30, а в строке — 60 знаков (включая пробелы между словами и знаки препинания). Следует соблюдать поля: слева — 3 см, справа — 1,5 см, сверху — 2,5 см, снизу — 2,5 см. Заголовки и подзаголовки отделяются от основного текста сверху и снизу пробелом в три интервала и печатаются строчными буквами.
Работа должна быть написана логически последовательно, литературным языком. Не следует использовать как излишне пространных и сложно построенных предложений, так и чрезмерно кратких, лаконичных фраз, слабо между собой связанных, допускающих двойное толкование и т. п. Не рекомендуется вести изложение от первого лица единственного числа: «я наблюдал», «я считаю», «по моему мнению» и т. п. Корректнее использовать местоимение «мы», но желательно обойтись и без него. Допускаются обороты с сохранением первого лица множественного числа, в которых исключается местоимение «мы», но при этом употребляются слова «наблюдаем», «устанавливаем», «имеем». Можно использовать такие выражения, как «на наш взгляд», «по нашему мнению», однако предпочтительнее писать: «по мнению автора» (курсовой работы) или выражать ту же мысль в безличной форме: «изучение педагогического опыта свидетельствует о том, что...», «на основе выполненного анализа можно утверждать, что...», «проведенные исследования подтвердили, что ...» и т. п.
В курсовой работе должно быть соблюдено единство стиля изложения, обеспечена орфографическая, синтаксическая и стилистическая грамотность в соответствии с нормами современного русского языка.
5. В заключении подводятся итоги работы, формулируются основные выводы, к которым пришел автор; указываются их практическая значимость, возможность внедрения результатов работы и дальнейшие перспективы исследования темы. Важнейшее требование к заключению – его краткость и обстоятельность; в нем не следует повторять содержание введения работы. 
В целом заключение должно давать ответ на следующие вопросы.
Зачем было предпринято исследование?
Что сделано?
К каким выводам пришел автор?
6. Список использованной литературы составляется в алфавитном порядке по фамилиям авторов или названиям произведений (при отсутствии фамилии автора).
В список включаются все использованные автором работы и литературные источники независимо от того, где они опубликованы (в отдельном издании, в сборнике, журнале, газете и т. д.). Даже если в тексте давалась ссылка на источник или цитаты не приводились, но автор пользовался какой-либо литературой, все это следует включить в список.
В списке применяется общая нумерация литературных источников.
При оформлении исходных данных источника указываются фамилия и инициалы автора, название работы, место и год издания, общее количество страниц.
Например:
Ананьев Б.Г., Психология педагогической оценки //Избр. Психологические труды: В 2т. /Под. ред. А.А. Бодалева и др. – М.: Педагогика, 2-е изд. – 2004. – 356с..
Если это коллективный сборник, то оформлять нужно следующим образом:
Краткий психологический словарь /Ред.-сост. Л.А. Карпенко; Под. общ. Ред. А.В. Петровского, М.Г. Ярошевского. – 2 изд., расш., испр. И доп. – Ростов н/Д: изд: Феникс. – 1999. – 512 с. 
Образец оформления статьи:
Пидиповский, В. Я. Требования к личности учителя в условиях высокотехнологического общества // Педагогика. — 1997. — № 5. — С. 97-103.
Эбзеев М.М., Психологическая подготовка студентов педвуза / М.М. Эбзеев // Педагогика. – 2001. - №1. – С.50-55.
Если журнал не является центральным изданием, то указывается место издания. Например:
Кузьмина, Н. В. Творческий потенциал специалиста. Акмеологические проблемы развития//Гуманизация образования. — Бийск, 2001. —№ 1.— С. 41-54.
При оформлении газетной статьи после номера газеты пишутся три начальные буквы названия месяца, в котором вышла газета. Например:
Петражицкий, Л. И. Техника научного самообразования // Татьянин день. - 2001. - №3(23). - Авг. - С. 8-10.
7. Приложения. Обычно оформляются на отдельных листах, причем каждое из них должно иметь свой тематический заголовок и надпись в правом верхнем углу: «Приложение». Если приложений несколько, то указывается его порядковый номер: «Приложение 1», «Приложение 2» и т. д.

В приложении помещаются анкеты (составленные самостоятельно), с помощью которых осуществляется сбор эмпирического материала (графики, диограммы, таблицы результатов), конспекты уроков или воспитательных мероприятий, протоколы наблюдений, сценарии праздников, детские рисунки, фотографии, и т. д.
Студент выполняет курсовую работу самостоятельно, пользуясь консультациями руководителя и отчитываясь перед ним по мере выполнения ее отдельных частей или работы в целом.
Курсовая работа подлежит публичной защите. 
Автор работы выступает с коротким сообщением (до 10 мин) и отвечает на вопросы преподавателей и студентов. Сообщение включает: состояние проблемы, результаты опытно-экспериментальной работы (если она проводилась), выводы и предложения, перспективы исследования.
По теме курсовой работы автор можетучаствовать с докладами на конференциях, подготавливать статьи для издания в сборнике конференций.

Цель публикации статьи – важность выбранной проблемы в теме курсовой работы. Сооносится к  доказательству общечеловеческих требований, ценностей, той или иной идеи, проблемы курсовой работы. 

Критерии написания  научной статьи:
Научность статьи (касается исследования и разработки чего-то нового, использования научных методов познания, поэтому часто определяется по ключевым ссылкам в тексте, реализуемым методам исследования и выводами). 

Новизна выбранной темы статьи и оригинальность предлагаемой новой идеи, технологии, способа, приема или оригинальный вариант расширения, апробации, доказательства эффективности чей-то авторской идеи, метода, технологии, поэтому часто определяется сравнением с имеющимися разработками. 

Актуальность темы статьи – это способность ее результатов быть применимыми для решения достаточно значимых научно-практических задач.

Практичность выбранной тематики связана с переносом в практическую деятельность других профессионалов, поэтому часто определяется  по наличию в статье путей передачи опыта своего исследования. 

Методичность связана с оптимизацией структуры новшества, последовательности и условий его реализации; чаще всего определяется количеством и полезностью рекомендаций в статье. 

Убедительность определяется достоверностью цитат, аргументированностью выводов, наличием статистических результатов и логичностью их интерпретаций. 

Логичность определяется очевидностью причинно-следственных связей, логичностью переходов,  взаимосвязанностью частей.

Ясность определяется понятностью использованных терминов и наличием иллюстрирующих примеров.

Оригинальность определяется наличием удачных аналогий, цитат, афоризмов, рисунков, матстатических доказательств.

Полнота определяется присутствием основных структурных частей, наличием минимального содержания и завершенностью текста.

Требования к результату научной статьи: результат должен быть конкретным утвердительным суждением; должен быть обоснованным; показана новизна и актуальность результата исследования.
Правила разработки научных статей изложения материала: изложение должно соответствовать строгому логическому плану и раскрывать основную цель статьи. 

Руководство написания научных статей: развитие научной гипотезы; осуществление обратной связи между разделами статьи; обращение к ранее опубликованным материалам по данной теме; четкая логическая структура компоновки отдельных разделов статьи. 

В итоговой оценке руководитель курсовой работы учитывает не только окончательный результат, но и степень самостоятельности студента, что отмечается в рецензии.
По итогам защиты за курсовую работу выставляется дифференцированная оценка.
Курсовая работа возвращается студенту для продолжения исследования, которое может стать основой для будущей дипломной работы. Лучшие работы могут быть оставлены в методическом кабинете в качестве образцов для студентов.
ТЕМЫ КУРСОВЫХ РАБОТ

1. Проблема психосексуального развития ребенка.
2. Развитие  агрессии у детей (указать конкретный возраст).

3. Умственное развитие дошкольника.
4. Психологическая готовность детей к обучению в школе.
5. Психологические особенности  эмоциальнольно-волевой сферы дошкольников.

6. Влияние игры на когнитивное развитие ребенка.

7. Воспитание нравственности у дошкольников.
8. Особенности социальных отношений со сверстниками и взрослыми в дошкольном возрасте.
9. Влияние рекламы на мировоззрение ребенка (указать конкретный возрастной период: младший школьник, средний или старшеклассник).

10. Учебная деятельность как ведущая деятельность в младшего школьника.
11. Формирование стремления к учебной деятельности в дошкольном возрасте.
12. Психологические особенности познавательной деятельности младших школьников (проблемы развития и депривации).
13. Особенности социальных отношений со сверстниками и взрослыми у младших школьников.
14. Особенности развития личности в младшем школьном возрасте.
15. Юность – трудная пора самоопределения.

16. Психологическое воспитание патриотических чувств у ребенка (указать конкретный возрастной период: младший школьник, средний или старшеклассник).

17. Особенности учебной деятельности и умственное развитие ребенка (указать конкретный возрастной период: младший школьник, средний или старшеклассник).

18. Особенности учебной деятельности и умственное развитие в период юности.
19. Особенности социальных отношений со сверстниками и взрослыми (указать возраст).
20. Психологические основы коррекционно-развивающей работы в начальной школе.
21. Психологические основы коррекционно-развивающей работы в юношеском возрасте (студенты).
22. Формирование и развитие мотивации учебной деятельности.
23. Формирование и развитие познавательного интереса учащихся.
24. Проблема адаптации к обучению в школе.
25. Психолого-педагогическая проблема готовности детей к обучению в школе.

26. Психологическое восприятие личности в семейных взаимоотношениях.

27. Влияние взаимоотношений в семье на становление самооценки в школьном возрасте.

28. Злоупотребления в отношении детей.

29. Причины учебной и социальной дезадаптации.

30. Социально-психологическая адаптация личности при взаимодействии с новым коллективом.

31. Проблема взаимоотношений «отцов и детей».

32. Проблема личностного смысла-образования.

33. Ролевая игра как метод активации представления о себе в взрослом возрасте.

34. Преодоление барьеров во взаимоотношениях с подростками.

35. Психопрофилактика эмоциональных нарушений у детей младшего школьного возраста.
36. Динамика эмоциональных процессов в дошкольном возрасте.
37. Изучение социально-психологической дезадаптации младших школьников с использованием проективных рисуночных тестов.
38. Особенности восприятия смерти в предподростковом возрасте.
39. Мать глазами ребенка.
40. Детские страхи и психотерапевтическая работа с ними.
41. Психологическая поддержка младших школьников во взаимоотношениях в неполной семье.
42. Проблемы трудностей и отклонений в общении подростков.
43. Психологический анализ рассказов детских писателей.
44. Возможности использования детского творчества в работе со страхами.
45. Изучение страхов у детей младшего школьного возраста.
46. Особенности восприятия «картины мира» дошкольником.
47. Самоутверждение личности подростка.
48. Формирование образа тела в предподростковом возрасте.
49. Психопрофилактика страха смерти у детей дошкольного возраста.
50. Особенности работы с детьми в деятельности школьного психолога.
51. Динамика развития эмоциональной сферы у детей дошкольного возраста. 

52. Структура личности ребенка, находящегося на воспитании в условиях депривации (учреждения интернатного типа).
53. Психологический статус ребенка из неполной семьи.
54. Гиперопека как фактор развития личности ученика. 

55. Психология конфликтов в студенческих общежитиях.
56. Особенности восприятия агрессии юношами и девушками.
57. Влияние форм наказания на развитие личности ребенка.
58. Влияние креативности на процесс социализации детей.

59. Социально-психологическая адаптация личности (указать конкретный возраст).

60. Развитие у учащихся самоконтроля в процессе учебной деятельности.

61. Психологические условия готовности старшеклассников к профессиональному обучению.

62. Социально-психологическая дезадаптация учащихся.

63. Связь между системой обучения и психологическим развитием ребенка (указать конкретный возрастной период).

64.  Проблема индивидуальных особенностей в обучении и воспитании.

65. Системный характер развития ребенка и комплексное педагогическое воздействие.

66. Проблема педагогической запущенности ребенка и ее коррекции.

67. Влияние воспитательного процесса на психологический климат класса.

68. Педагогическое общение с детьми как творческий процесс.

69. Развитие творческих способностей у школьников (указать конкретный возрастной период).
70. Психологическое воздействие учителя на развитие адекватной самооценки учащихся.

71. Психологические условия развития поло ролевого восприятия школьников.

72. Психолого-педагогическая помощь семье в воспитании школьников.

73. Развитие мотивации к обучению у студентов первого года обучения.

74. Психологическая проблема поведения лидера в классе.

75. Влияние развития познавательной сферы на личностное развитие младшего школьника.

76. Влияние самооценки на мотивацию обучения у школьников (указать конкретный возрастной период: младший школьник, средний и старшеклассник).

