Вопросы для экзамена
Задание 1. Презентация дошкольного учреждения: сущность, направления работы, содержание, принципы организации, методика проведения. Составить план проведения (тема на выбор студента)
Задание 2. Открытые занятия с детьми в ДОУ для родителей: сущность, направления работы, содержание, принципы организации, методика проведения. Составить план проведения (тема на выбор студента)
Задание 3. Посещение семьи: сущность, направления работы, содержание, принципы организации, методика проведения. Составить план проведения (тема на выбор студента)
Задание 4. Тематические консультации: сущность, направления работы, содержание, принципы организации, методика проведения. Составить план проведения (тема на выбор студента)
Задание 5. Родительские собрания: сущность, направления работы, содержание, принципы организации, методика проведения. Составить план проведения (тема на выбор студента)
Задание 6. Круглый стол с родителями: сущность, направления работы, содержание, принципы организации, методика проведения. Составить план проведения (тема на выбор студента)
Задание 7. Педагогические мастерские: сущность, направления работы, содержание, принципы организации, методика проведения. Составить план проведения (тема на выбор студента).
Задание 8. Школы для родителей: сущность, направления работы, содержание, принципы организации, методика проведения.  Составить план проведения (тема на выбор студента)
Задание 9. Родительские конференции: сущность, направления работы, содержание, принципы организации, методика проведения. Составить план проведения (тема на выбор студента)
Задание 10. Педагогические беседы с родителями: сущность, направления работы, содержание, принципы организации, методика проведения. Составить план проведения (тема на выбор студента)
Задание 11. Папки-передвижки: сущность, направления работы, содержание, принципы организации, методика проведения. Составить план проведения (тема на выбор студента)
Задание 12. Тематические выставки: сущность, направления работы, содержание, принципы организации, методика проведения. Составить план проведения (тема на выбор студента)
Задание 13. Информационные бюллетени: сущность, направления работы, содержание, принципы организации, методика проведения. Составить план проведения (тема на выбор студента)
Задание 14. Уголок для родителей: сущность, направления работы, содержание, принципы организации, методика использования. Составить план проведения (тема на выбор студента)
Задание 15. Родительские клубы: сущность, направления работы, содержание, принципы организации, методика проведения. Составить план проведения (тема на выбор студента)
Задание 16. Выставка детских работ как форма взаимодействия с родителями: сущность, направления работы, содержание, принципы организации, методика проведения. Составить план проведения (тема на выбор студента)
Задание 17. Конференция бабушек: сущность, направления работы, содержание, принципы организации, методика проведения. Составить план проведения (тема на выбор студента)
Задание 18. Праздники как форма взаимодействия с родителями: сущность, направления работы, содержание, принципы организации, методика проведения. Составить план проведения (тема на выбор студента)
Задание 19. Развлечения как форма взаимодействия с родителями: сущность, направления работы, содержание, принципы организации, методика проведения. Составить план проведения (тема на выбор студента)
Задание 20. Интернет-переписка как форма взаимодействия с родителями: сущность, направления работы, содержание, принципы организации, методика проведения.
21. Мастер-класс
22. Проект
23. Газета для родителей
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